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A $9 billion state school construction bond measure is facing stiff headwinds six weeks 
before the November election, with less than half of likely voters supporting it, according 
to a new poll from the Public Policy Institute of California. 

Faring better was an initiative to extend the personal income tax on the wealthiest 
Californians, the bulk of which would fund K-12 schools and community colleges and 
health care for the poor. But the 54 percent backing it is not a comfortable margin, with 
only 4 in 10 voters saying that the initiative is very important to them, said Mark 
Baldassare, president and CEO of the independent, nonpartisan research nonprofit. 

The PPIC poll of 1,702 likely California voters found that 47 percent would vote yes on 
the school bond, Proposition 51, and 43 percent would vote no, with 10 percent 
undecided. Support among parents with children in school was slightly higher, 53 
percent. 

The poll, taken this month, marks an erosion of support since an April PPIC poll, when 
62 percent favored the bond and 35 percent opposed it. Gov. Jerry Brown, who said he 
might have supported a small bond based on districts’ needs and not on a first-come, 
first-served basis, has called the proposal “a blunderbuss effort that promotes sprawl 
and squanders money that would be far better spent in low-income communities.” 
Editorial boards at the San Diego Union-Tribune, Mercury News and East Bay Times 
have come out in opposition. 

The state has run out of school construction money to hand out, with several billion 
dollars of approved projects in the pipeline. The $9 billion in funding would be divided $7 
billion for K-12 schools ($3 billion for new construction, $3 billion for modernization, 
$500 million for charter schools and $500 million for career technical education facilities) 
and $2 billion for community colleges. Schools and community colleges would have to 
match state funding for a share of the money. The full state repayment in principal and 
interest would be $17.6 billion over 35 years. 

In the latest poll, 62 percent of Democrats said they would vote yes, while 64 percent of 
Republicans would vote no. Support was strongest in the San Francisco Bay Area (54 
percent) and weakest in the Central Valley (38 percent). 
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PROPOSITION 55 

In 2012, voters approved Proposition 30, which temporarily increased the state sales 
tax and the personal income tax on the wealthiest 1.5 percent of earners, those making 
more than $250,000 per year. Proposition 55 would extend just the income tax until 
2030. It would raise between $4 billion and $9 billion per year in revenue, depending on 
the stock market and state revenue, with roughly half going to K-12 schools and 
community colleges — and more than half in some years, depending on intricacies of 
the formula for determining education funding, spelled out in Proposition 98. 

With 8 percent still undecided, 54 percent were in favor of Prop. 55 and 38 percent were 
opposed, about the same margin as a USC Dornsife/Los Angeles Times poll earlier this 
month. But support had declined from 62 percent in an April PPIC poll. 

Proposition 30 passed four years ago with 55 percent support, but schools faced the 
prospect of massive funding cuts at the time, and Brown campaigned hard for it. So far, 
there is not the same sense of urgency among voters this year, Baldassare said, and 
Brown is not expected to campaign actively for it. 

In the latest survey, more Latinos (68 percent) and members of other racial/ethnic 
groups (66 percent) were in favor than whites (48 percent). There was much more 
support among younger voters and those making less than $40,000 than among older 
and more affluent voters. More than three-quarters of Democrats favored it, compared 
with a third of Republicans. Independent voters were split 51 percent in support to 42 
percent opposed, with 7 percent undecided. 

The poll also found: 

 Among likely voters, 47 percent said they would vote for Democratic presidential 
candidate Hillary Clinton, and 31 would vote for Republican Donald Trump. Her lead 
was also 16 points in July. 

 A strong majority, 80 percent of likely voters, support a way for undocumented 
immigrants to stay in the country legally if certain requirements are met, and just 18 
percent say they should not be allowed to stay legally. 

 Only 34 percent of overall likely voters but two-thirds of Republicans support building a 
wall along the entire Mexican border. 

 Proposition 64, legalizing the use and taxation of marijuana, is favored by 60 percent of 
likely voters, with 36 percent opposed and 4 percent undecided. Nearly three-quarters 
of voters under age 35 back it. 

 


